

欠发达地区高校贫困生理想信念教育实践与思考

吴地花

(丽水职业技术学院,浙江 丽水 323000)

[摘要]理想信念教育是大学生思想政治教育的核心,也是当前大学生思想政治教育的重要内容。贫困大学生作为大学生中的特殊群体,加强他们的教育投入是体现教育公平价值、践行中共中央相关文件精神的需要,是弥补现有帮扶的不足、平衡经济资助与精神帮扶的需要,关注欠发达地区高校、破解贫困生理想信念危机的需要。通过实践,笔者认为理想信念教育需要以培育共同理想作为根基,以经典阅读为突破口,以个人理想为切入点,以体验实践教学为主渠道。

[关键词]高校;贫困生;理想信念教育;实践;思考

[中图分类号] G64

[文献标识码] A

[文章编号] 1673-0046(2012)8-0005-02

理想信念由“理想”和“信念”这两个概念结合而成,理想以信念为支撑,信念以理想为方向和内容,两者辩证统一、相辅相成。理想信念一旦形成,就成为支配人们行动持久的精神动力。它是人特有的生存方式,是人之为人的一种基本属性,是人在活动之前在头脑里为自己设定明确的意图和目标,并根据这种目的来进行活动,以此满足人的生存和生活需要,是人类特有的精神范畴,因为动物不能超越现实地设计未来,只能囿于客观必然性之中。贫困大学生作为高校大学生中的特殊群体,在教育上自有其特殊性。欠发达地区高校如何反映这种特殊性,如何反映与办学思想相一致的教育内涵,提升实效性、针对性,这是欠发达地区高校理想信念教育面临的重要课题。我们的实践与思考正是研究和探索这一课题的现实诉求。

一、欠发达地区高校贫困生理想信念教育之意义

(1)体现教育公平价值、践行中共中央相关文件精神的需要

在党的十七大上,胡锦涛同志明确了建设和谐社会的重要地位,并指出“教育是民族振兴的基石,教育公平是社会公平的重要基础。”关怀贫困大学生,是体现教育公平的重要举措。由于贫困大学生在学习资源、社会资源、人力资源的占有与支配方面确实处于弱势,因此在新的历史条件下,我们应站在构建和谐社会的角度,以新的思维方式和视角来审视当前高校贫困生的思想现状,发展好这个群体,推进教育公平。不仅如此,中共中央高度关注大学生理想信念教育,并视其为大学生思想政治教育的核心。2004年8月中共中央国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》明确提出,大学生思想政治教育要“以理想信念教育为核心”,深入进行树立正确的世界观、人生观和价值观教育。研究高校贫困生理想信念教育的实效性,可为体现教育公平价值、践行中央相关文件精神的需要提供理论依据。

(2)弥补现有帮扶的不足、平衡经济资助与精神帮扶的需要

近年来,国家、各级政府以及学校开始高度关注并采取切实举措帮助高校贫困生群体,并且建立起了以国

家助学贷款、奖学金、助学金、困难补助、勤工助学、学费减免为主体的资助政策体系。这在很大程度上缓解了贫困生的生活压力。然而在帮扶过程中,可以发现单一济困型的资助体系的效果不甚理想,暴露出越来越多的问题,部分贫困生产生了“等、靠、要”等消极的心态,甚至有些贫困生把得来的资助金随意花费在吃穿玩等消费上。这种经济资助和精神帮扶不平衡的帮扶模式弊端日益凸现,无不让人忧虑。这在很大程度上不仅不能达到预期的目的,伤害资助善人的爱心,而且还会冲击教育者的教育良心。考察现有帮扶体系现状,发现现有帮扶的不足,认真研究以给予高校贫困生经济资助为契机,推动高校贫困生的理想信念教育,于是就成为一项重要的课题。

(3)关注欠发达地区高校、破解贫困生理想信念危机的需要

欠发达地区高校在我国高等教育体系中占有相当大的比重,也是贫困生占高校学生总量比例最大的地方。与发达地区高校相比,欠发达地区高校的地理位置、办学资金、师资力量、生源基础等方面明显不如发达地区高校,办学条件较差,面临更大的压力和挑战。因此与名牌院校相比,虽然贫困生进入欠发达地区高校,却难以感觉到“前途光明”。尤其是根据就业有就近区域趋向这一特征,经济发展程度又决定了就业岗位的质量与数量,因此欠发达地区高校面临更大的就业压力,身处其中的贫困生因其经济资本、社会资源更为缺乏,更觉前途渺茫,潜伏的理想信念危机更为严重。因此,认真关注欠发达地区高校贫困生理想信念教育,研究提高理想信念教育实效性的举措,具有相当大的迫切性。

二、欠发达地区高校贫困生理想信念教育之实践

我们意识到,理想信念教育要落到实处,唯有不断实践。浙江丽水职业技术学院地处浙江欠发达地区,与很多欠发达地区高校一样,贫困学生多,学校德育资源匮乏,成为学校德育的一个瓶颈。但是,不能以此为借口降低对学生的培养要求,相反,学校应视贫困为资源,树立“没钱也能办事”的思想。解放思想,立足实际,开拓创新,利用好现有资源,努力放大资源,优化资源,避免

* 基金项目:浙江省哲社规划“高校思想政治工作”专项课题《欠发达地区高校贫困生理想信念教育实效性研究——以浙江省L校为例》(课题编号:28)

浪费资源,走出一条自己的路子。

(一)知识讲授,为理想信念教育打好基石

理想信念作为一个综合性的概念,这几年虽然被广泛使用,但是理性信念与人生的意义、与社会的意义、与个人成长成才的意义,很多学生是不了解的。在我们的贫困大学生理想信念现状调查中,“你对于理想信念这个词的理解程度?”回答:很清楚占6%,清楚占12%,模糊占56%,不清楚占22%。可见,对于知晓理想信念教育的内涵与意义,唤醒树立理想信念的意识,如何树立自己的理想信念以及如何处理社会理想、生活理想、道德理想、职业理想之间的关系等等,这些知识性的、价值导向性的内容需要以知识的形式普及给学生。在普及这些知识时,我们采用了“四进”工作方法,即进课堂、进教材、进网络、进头脑,前三进为主要路径,进头脑为最终目的。在课堂教学的基础上,我们还开展经典阅读、形势政策讲座,成立马列主义协会,举办马列著作读书沙龙会,开展征文活动、时事知识竞赛等等。

(二)项目模式,以树立社会理想为核心

近年贫困大学生得到国家的大量资助,使他们得以安心完成学业,而我们的理想信念教育首要是培养共同理想,因此与社会接轨被认为是重要的。我们采用了项目驱动模式,即建立了“爱心乐园”。该项目以“爱心超市”为轴心——服务本校学生,有实体、网络和心灵三大超市。采取“会员入会、积分管理、多线运行”操作模式,会员一方面通过参与爱心活动获取积分,升级会员;一方面利用积分兑换爱心物品或获得活动权限。积分以会员参加爱心活动和志愿者服务的数量和质量计。这些爱心项目主要有“晓丽爱心传递站”——服务山区困难群众和外来农民工、“暖春行动”——服务农民工子女、“阳光义工”——服务孤老残疾人。这四个基地相互独立、相互依托,实现学生的自我教育、自我管理、自我激励、自我提高,让学生把感恩付诸行动,在行动中成长。通过努力,学生成长很快:因为深入社会感受民生,增强了责任使命;因为参与实践亲历亲为,提高了综合素质;因为接受爱心感恩在心,升华道德情操;因为奉献爱心感受快乐,树立了成才信心;因为感受孤老残疾人的生命物语,体悟到生命价值与意义。

(三)培育典型,以树立个人理想为引领

榜样的力量是无穷的。杨晓丽同学——“2007年中国大学生十大年度人物”,她是一贫困生,更是一名道德模范的典型。学校录取她后,一方面多角度关心她的成长,另一方面在全校学生中宣传她的事迹,号召广大同学向她学习。另外,学校每年还组织各种先进人物的评选活动,如“十佳大学生”、“十佳自强之星”“十佳创业就业规划之星”等等。作为学校优秀学生群体当中的各类杰出代表,由于他们与普通同学的年龄、生活经历、成长条件比较接近,联系和共鸣点比较多,所以他们身上所具有的那种奋发进取、自立自强的精神,真实可信的成长经历,已经取得的骄人成绩,更易激励广大同学的上进心,起到很好的引领作用。学校一方面宣传他们的事迹,要同学们学习他们视贫因为资源、视挫折为财富、视压力为动力的态度,学习他们积极进取、善待他人、助人为乐、无私奉献的精神,同时学校也更加关心他们的成长,以他们的成长引领更多人的成长。

三、欠发达地区高校贫困生理想信念教育之思考

(一)理想信念教育需要以培育共同理想作为根基不可否认,贫困大学生改变现状的愿望是非常大的。但是这些愿望往往表现在对个人或家庭物质生活的改善,这无可厚非。但是马克思指出,“人只有成为社会的人,他才是真正的人。一个人只有把自己的理想和社会发展的理想相统一,将自己人生的有限融入社会发展

的无限中,在自己人生的有限中体现社会发展的无限,他才能拥有一个崇高的人生。”这样的人生才能真正跳出他的视界。这里所说的共同理想即中国特色社会主义(其前途是共产主义),它不仅是全体人民共同的政治基础,而且是全社会保持健康精神追求的思想源泉。因此,培育这个共同理想当是理想信念教育的根基,失去了这个根基,理想信念教育就失去了它的土壤,成为无根之萍。

(二)理想信念教育需要以经典阅读为突破口

这里所说的经典阅读指的是马列主义及其中国化的经典著作,包括马列主义毛泽东思想、邓小平理论等。经典之所以如此重要,不仅因为它们的高度浓缩的智慧,更为重要的是经典本身所具备的那种教育功能。1959年雷锋在日记中写道:“我学习了毛主席的著作以后,懂得了不少道理,心里感到特别亮堂,工作越干越有劲,只觉得有股劲永远也使不完。”1962年雷锋又在日记中写道:“毛主席著作对我来说好比粮食和武器,好比汽车上的方向盘。人不吃饭不行,打仗没有武器不行,开车没有方向盘不行,干革命不学习毛主席著作不行!”综观雷锋日记,毛主席著作提了多次。纪录片《信仰》也揭示了这一观点,几代国家领导人,包括毛主席也是在读了《共产党宣言》等著作后开始树立起马克思主义信仰的。

(三)理想信念教育需要以个人理想为切入点

我们也要注意,在当前物质诱惑空前强大的情况下,培育共同理想的任务异常艰巨。贫困学生个人理想是他们最为关注的,一方面我们要倡导个人理想与社会理想目标两者是能真正统一的,从个人和社会的角度看,两者的统一也是没有问题的。舍弃个人理想而谈共同理想,这也是不合人的发展需要的,同样,舍弃共同理想谈个人理想,也是缺乏社会责任感的。个人理想是个人的自觉需要,共同理想并不是自觉需要,是源于社会责任感。因此,我们要结合个人理想,并以此为切入点,实现我们的培养目标,实现共同理想高于并决定个人理想的走向。个人理想的培育,我们的实践告诉我们,选择从开展大学生职业生涯规划开始是最为有效的,帮助同学认识自我、认识社会,学会两者权衡分析两者设计自己最佳的职业发展路线。

(四)理想信念教育需要以体验实践教学为主渠道

人们建立一个理想信念系统的过程,也是他自身多种心理素质整合的过程,是在一个人的认知、情感、意志与行为动机整体推动的作用下形成的,是知情意行的统一体。任何蓝图如果不落到实践层面,不进入到头脑,都将是昙花一现,理想信念教育作为未来的蓝图设想尤其如此。在认知层面上,要掌握理想信念教育的内涵,理解理想信念与人生的关系,理解个人理想与共同理想的关系,掌握个人理想的树立与规划方法等。在情感层面上,要唤起学生树立共同理想的使命感,树立个人理想的规划意识,以及规划的迫切性与紧迫性,促使学生早日设想规划。而最为关键的还是在后者,即意志与行动,人生价值的实现实际取决于后两者,坚强的意志与坚持行动。很明显,这个只有在实践中才能得到反馈。

参考文献:

- [1]吴潜涛.正确理解理想信念的科学含义[J].教学与研究,2011,(4).
- [2]郑承军.理想信念的引领与建构——当代大学生的社会主义核心价值观研究[M].北京:清华大学出版社,2010.

欠发达地区高校贫困生理想信念教育实践与思考

作者: [吴地花](#)
作者单位: [丽水职业技术学院, 浙江丽水, 323000](#)
刊名: [太原城市职业技术学院学报](#)
英文刊名: [Journal of Taiyuan Urban Vocational College](#)
年, 卷(期): 2012(8)

参考文献(2条)

1. [吴潜涛](#) [正确理解理想信念的科学含义](#)[期刊论文]-[教学与研究](#) 2011(04)
2. [郑承军](#) [理想信念的引领与建构—当代大学生的社会主义核心价值观研究](#) 2010

引用本文格式: [吴地花](#) [欠发达地区高校贫困生理想信念教育实践与思考](#)[期刊论文]-[太原城市职业技术学院学报](#) 2012(8)